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Υπόμνημα  για τον Υπουργό  Μετανάστευσης & Ασύλου  

Κύριε Υπουργέ, 
   Με την ευκαιρία της επίσκεψης σας στα νησιά μας, δεν θα αναφερθούμε σε θέματα 
που γνωρίζει η κυβέρνηση σας και οι συνοδοί σας, όπως το τεράστιο πρόβλημα της 
υποστελέχωσης του δήμου (Ενδεικτικά από την συγκρότηση του Καλλικρατικού δήμου 
έχουν αποχωρήσει τουλάχιστον 25 εργαζόμενοι, ενώ έχουν τοποθετηθεί μόλις 4, άρα δεν 
τηρείται ούτε η αναλογία μια αποχώρηση μια πρόσληψη).  
 Το πρόβλημα της υποχρηματοδότησης  (Από την συγκρότηση του Καλλικρατικού δήμου 
η επιχορήγηση του δήμου για «επενδυτικές»  δράσεις δεν έχει περάσει ποτέ τις 600.000).   
 Τα προβλήματα  των συγκοινωνιακών αναγκών ( Υπενθυμίζουμε  ότι από τότε που το 
κράτος με βάση τις αποφάσεις των κυβερνήσεων δεν ασκεί καν έλεγχο στην τιμολογιακή 
πολιτική, το μεταφορικό κόστος έχει εκτοξευθεί, με αποτέλεσμα ένα ημερομίσθιο ανειδίκευτου 
εργάτη να μην μπορεί να καλύψει ούτε το μισό κόστος της διαδρομής Ικαρία – Πειραιά.                
Όταν ένα ημερομίσθιο κάλυπτε την ακτοπλοϊκή διαδρομή με την επιστροφή της και έμεναν και 
κάτι ψηλά…).  
  Το δυσβάσταχτο κόστος διαβίωσης στα νησιά, που δεν αντιμετωπίζεται με 
ημίμετρα (Τα πάσης φύσεως Pass, Μεταφορικό ισοδύναμο κλπ) οπότε η κατάργηση του 
ΦΠΑ στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, φάρμακα, λογαριασμούς ενέργειας, 
νερού και τηλεφώνου, η έστω η επαναφορά των μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ 
στο νησί μας. Προτάσεις που υπάρχουν σε  παλιότερες αποφάσεις του Δ.Σ Ικαρίας, 
είναι επί μέρους λύσεις που θα ανακουφίσουν τους οικογενειακούς 
προϋπολογισμούς. 
  Τέλος το σοβαρότατο πρόβλημα των ελλιπέστατων υγειονομικών υπηρεσιών                
(π.χ σήμερα για μια ακόμα φορά  το «Πολυδύναμο»  περιφερειακό ιατρείο Ραχών  δεν 
έχει κανένα γιατρό). 



   Με την ευκαιρία όμως της επίσκεψης σας στα νησιά μας, καταθέτουμε ένα 
συνοπτικό υπόμνημα με το βασικότερα προβλήματα που άπτονται των  
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου σας : 
  Κύριε Υπουργέ, αν και το νησί μας δεν έχει δεχθεί την πίεση που ασκούν σε άλλες 
νησιωτικές περιοχές οι ανεξέλεγκτες αφίξεις προσφύγων και μεταναστών, η αύξηση 
των περιστατικών αφίξεων τους στο νησί μας, των δυο τελευταίων μηνών και η 
εξασφάλιση συνθηκών διαμονής αυτών ως την επιβίβαση για τη μεταφορά  τους στη 
Σάμο, είναι ένα θέμα που απασχολεί τον Δήμο Ικαρίας και τις υποστελεχωμένες               
(ανύπαρκτες  στο συγκεκριμένο τομέα ) υπηρεσίες του. 
 Ενδεικτικά από τον Απρίλιο «δεχόμαστε» μηνιαίως περίπου 100 ξεριζωμένους 
πρόσφυγες και μετανάστες που φεύγουν από τις χώρες τους λόγω των γενικευμένων 
ιμπεριαλιστικών επεμβάσεων και εσωτερικών συγκρούσεων στην περιοχή της Μέσης 
Ανατολής της Αφρικής, και άλλων περιοχών. Καθόλου τυχαίο δεν είναι ότι οι 
τελευταίοι «επισκέπτες» μας είναι από τα παλαιστινιακά εδάφη και την Συρία. 
  Αυτή η εξέλιξη κοστίζει κάποιες χιλιάδες ευρώ που δεν υπάρχουν στον 
προϋπολογισμού του δήμου, δεν υπάρχει καμιά σχετική χρηματοδότηση για 
αυτές τις έκτακτες ανάγκες που δεν είναι καν αρμοδιότητα του δήμου, και δεν 
υπάρχει κανένας σχετικός μηχανισμός στο νησί ούτε σε επίπεδο περιφερειακών 
υπηρεσιών.  
  Γιατί φεύγουν οι πρόσφυγες και οι μετανάστες από τις χώρες τους; 
  Η απάντηση για εμάς είναι μία. Θέλουν να φύγουν από το μακελειό, από τους 
πολέμους ή από την πείνα των χωρών από όπου προέρχονται, εξαιτίας των 
επεμβάσεων και των ιμπεριαλιστικών πολέμων, των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε. 
  Η Ευρωπαϊκή Ένωση από τη μια συμμετέχει σε πολέμους που προκαλούν 
προσφυγιά, μετανάστευση  και από την άλλη δεν θέλει τους πρόσφυγες.  
  Κύριε Υπουργέ, σας είναι γνωστοί ασφαλώς οι κανονισμοί του Δουβλίνου Ι & ΙΙ,         
η Συνθήκη Σέγκεν, συνολικά η πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο 
Μεταναστευτικό, που εγκλωβίζουν μετανάστες στη χώρα μας, ενώ έχουν προορισμό 
άλλες χώρες της ΕΕ.  
  Το Δημοτικό Συμβούλιο Ικαρίας με παλιότερες αποφάσεις του έχει τοποθετηθεί 
απέναντι στα αποτελέσματα αυτών των πολιτικών  αναφέροντας "(…) Είμαστε 
αντίθετοι στην δημιουργία hot spots που δημιουργούν μόνο συνθήκες εγκλωβισμού. 
Αποτελούν κέντρα διαλογής για μετεγκατάσταση ελαχίστων προσφύγων, μόνο όσων επιλέξουν 
με βάση τις ανάγκες των κρατών-μελών της ΕΕ, και οι υπόλοιποι θα παραμένουν μαζικά 
εγκλωβισμένοι. Το αποτέλεσμα είναι να αντιμετωπίζουν σοβαρότατα προβλήματα τόσο οι 
ίδιοι οι πρόσφυγες, ακόμη και μικρά παιδιά, που καταφεύγουν στη χώρα μας (στέγαση, σίτιση, 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη κλπ.) όσο και οι κάτοικοι των περιοχών που δέχονται τα 
προσφυγικά κύματα, δημιουργώντας επιπλέον την «πρώτη ύλη» για καλλιέργεια ρατσιστικών 
αντιλήψεων και συμπεριφορών. 
   Ως αιρετοί νησιώτικων περιοχών καταγγέλλουμε την χρόνια εφαρμογή αυτών των 
πολιτικών και των αποτελεσμάτων που έχουν στα νησιωτικά συμπλέγματα της χώρας 
και όχι μόνο. Πιστεύοντας ότι είναι ανάγκη σήμερα η κυβέρνηση δια του αρμόδιου 
υπουργείου αλλά και η Ε.Ε, να προβούν σε άμεσα μέτρα, για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος με τους πρόσφυγες στην νησιωτική μεθόριο, διεκδικούμε :  



 Να δημιουργηθούν ανοιχτά κέντρα προσωρινής φιλοξενίας προσφύγων και 
μεταναστών, όπου θα παρέχονται ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, σίτιση και ανθρώπινες 
συνθήκες διαβίωσης, δωρεάν νομική αρωγή και διερμηνεία, καταγραφή και διευθέτηση 
των πρώτων αναγκών τους. 
  Σε αυτές τις δράσεις να μην υπάρχει καμία εμπλοκή ΜΚΟ, που και ο ρόλος μερικών 

είναι τουλάχιστον ύποπτος. 
 Η λειτουργία τους σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να μετατεθεί ως ευθύνη στους 

Δήμους και τις Περιφέρειες της χώρας,  αφού ούτε τους αναγκαίους πόρους διαθέτουν,  
ούτε το προσωπικό.  Η εξεύρεση και η υπόδειξη των κατάλληλων υποδομών  απαιτεί  σαφώς 
την συνδρομή  των Δήμων και των περιφερειών  όμως μόνο το  κράτος μπορεί και πρέπει 
να έχει την ευθύνη και  την στήριξης τους.  Με το κατάλληλο προσωπικό καθώς και  την 
χρηματοδότηση τους.  
  Να αποδίδεται καθεστώς ασύλου ή της επικουρικής προστασίας σε όλους τους 

πρόσφυγες, θύματα ιμπεριαλιστικών πολέμων, επεμβάσεων και αντιδραστικών 
καθεστώτων, με γρήγορες, αξιόπιστες και δίκαιες διαδικασίες, με την αύξηση των γραφείων 
ασύλου και του προσωπικού τους. 
 Να χορηγούνται άμεσα ταξιδιωτικά έγγραφα σε όλους τους πρόσφυγες και 

μετανάστες που έχουν προορισμό άλλα κράτη- μέλη της ΕΕ, χωρίς εφαρμογή του 
Κανονισμού του Δουβλίνου και της Συνθήκης Σένγκεν.»  
  Ο δήμος μας ταυτόχρονα δεν μένει θεατής στο δράμα των προσφύγων και 
μεταναστών που ζουν κάτω από άθλιες συνθήκες. Με τις ενέργειές μας κάνουμε το 
αυτονόητο, διασφαλίζουμε πως οι άνθρωποι αυτοί, που έφτασαν στη «πόρτα» μας 
μέσα από τη φωτιά του πολέμου, θα μπορούν να καλύψουν τις βασικές έστω 
ανθρώπινες ανάγκες τους με αξιοπρέπεια και όχι να ζουν στην πείνα, και τα 
σκουπίδια.  Καμία σχέση δεν έχουν οι ενέργειες του δήμου  με τη δημιουργία 
χώρου φιλοξενίας. Αυτό προϋποθέτει την κάλυψη όλων εκείνων των αναγκών που 
περιγράφει η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου της Ικαρίας. 
   Ως Δημοτική Αρχή δηλώνουμε πως θα συνεχίσουμε να δείχνουμε αλληλεγγύη 
στους πρόσφυγες και τους μετανάστες με κάθε δυνατό τρόπο, όπως και να 
διεκδικούμε την άμεση προώθησή τους στις χώρες προορισμού τους, ταυτόχρονα 
όμως διεκδικούμε : 
 Έκτακτη επιχορήγηση ώστε να μπορούμε να διαχειριζόμαστε την 
«Έκτακτη ανάγκη της περίθαλψης» που όλες οι εμπλεκόμενες υπηρεσίες 
Αστυνομία, Λιμενικό, περιφέρεια, κλπ. «Αναθέτουν» στον δήμο Ικαρίας.                 
Η επιχορήγηση με τουλάχιστον 25.000 είναι ένα ποσό που θα βοηθήσει να 
αντιμετωπιστούν αυτές οι ανάγκες και να μην επιβαρύνονται δαπάνες του 
προϋπολογισμού μας που δεν έχουν καμία σχέση με αυτή την δραστηριότητα, όπως η 
προμήθεια τροφίμων της μονάδας φροντίδας ηλικιωμένων του δήμου. 
 Πρόσληψη εκτάκτου προσωπικού με νομοθετική ρύθμιση που θα 
απομπλέκεται από τις τυπικές διαδικασίες πρόσληψης προσωπικού στους ΟΤΑ, 
γιατί με αυτό τον τρόπο είναι τυπικά και ουσιαστικά αδύνατο να γίνει τέτοια 
πρόσληψη. 



 Ενναλακτικά δημιουργία μηχανισμού περίθαλψης σε επίπεδο 
περιφερειακών υπηρεσιών, η ανάθεση από την υπηρεσία του υπουργείου σας 
στον νομό Σάμου, σε εξωτερικό συνεργάτη επιλογής σας .  

 
  Τέλος κύριε Υπουργέ, με την ευκαιρία της επίσκεψης σας, καταθέτουμε μια ακόμα 
φορά σε κυβερνητικό επίπεδο, υπόμνημα του Δήμαρχου Ικαρίας και ομόφωνες 
αποφάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου , σχετικά με τα προβλήματα που προέκυψαν 
με την προανάρτηση του κτηματολογίου, και την προσπάθεια «ΔΑΣΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ» 
της Ικαρίας. Μετά την συνάντηση με τη διοίκηση του «Ελληνικού Κτηματολογίου», 
που δυστυχώς δεν δόθηκε ούτε παράταση, ούτε κάποια ουσιαστική απάντηση 
στα αιτήματα του δήμου.  
  Επανερχόμαστε και ζητάμε συνάντηση με τη πολιτική ηγεσία του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ώστε να συζητηθούν τα ειδικότερα προβλήματα που 
αντιμετωπίζουν οι κάτοικοι και ο Δήμος Ικαρίας, και να αναζητηθεί τρόπος επίλυσης 
αυτών. 
 
 

 
Με  εκτίμηση 

Ο  Δήμαρχος  Ικαρίας    
Φανούριος  Καρούτσος 

 

    


